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OFFICE DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE ET DE LA PROMOTION DU TRAVAIL

Évaluation
Automates Programmables I & II

1. Le SLC 500 et le Grafcet

NOM : ______________________________________________

Télécharger tous les modules de toutes les filières de l'OFPPT sur le site dédié à la formation professionnelle au Maroc : www.marocetude.com
Pour cela visiter notre site www.marocetude.com et choisissez la rubrique :  MODULES ISTA
Question #1 -  (1 point) Un contact à fermeture d’un dispositif de mesure de niveau de fluide actionne un relais temporisé au travail. Dessinez le circuit correspondant, sachant que ce dernier est alimenté sous 240VCA. 

Question #2 -  (2 points) Un bouton tournant (sélecteur, deux positions fixes) possède une paire de contacts “O+F”. Le contact à ouverture alimente un relais clignoteur et l’autre, un voyant jaune. Dessinez correctement le circuit sachant qu’il est alimenté sous 240VCA. Indiquez clairement les symboles ainsi que les deux façons d’identifier la couleur du voyant.




figure 1-1 : Automate SLC-500

Question #3 -  (2 points / figure 1-1) Donnez l’adresse de la dernière sortie du module CC et la première entrée du module CC.

Question #4 -  (2 points / figure 1-1) Donnez deux façons d’adresser le 16ième bit du fichier binaire ou, si vous préférez, le bit 15.

Question #5 -  (2 points) Complétez le tableau présentant les fichiers de l’API SLC-500.

	# Fichier
	Identificateur
	Fonction

	
	T
	

	2
	
	État

	6
	
	Contrôle

	0
	O
	

	
	N
	Nombres entiers

	
	
	Images des entrées

	
	
	Comptage

	
	B
	


AUTOMATISME DE L’ÉDIFICE

Un édifice possède un stationnement souterrain muni d’une porte à ouverture et fermeture automatique. Deux détecteurs se trouvent de chaque côté de la porte, et deux interrupteurs de limite détectent la position de cette dernière. Une autre issue est prévue pour la sortie.




figure 1-2 : Branchement pour le contrôle de la porte de garage

Question #6 -  (4 points / figure 1-2) Réalisez uniquement le diagramme en échelle, respectant la syntaxe du SLC-500, de l’automatisme suivant:

Lorsqu’un véhicule se présente devant le détecteur #1, la porte s’ouvre complètement. Lorsque le véhicule est intercepté par le détecteur #2, la porte se ferme. Utilisez obligatoirement les instructions de verouillage «Latch» et «Unlatch». La position des détecteurs est telle que la porte ne peut se refermer sur le véhicule.

AUTOMATISME DE LA LUMIÈRE 

Une première pression sur un bouton poussoir «b» allume une lumière après 2 secondes. Lorsque «b» est relâché, la lumière doit rester allumée. Une prochaine pression sur le bouton “b” n’éteint pas la lumière. La lumière s’éteignera après le relâchement du bouton poussoir «b».

Si l’opérateur relâche le bouton pendant le délai de 2 secondes, l’automatisme doit retourner à l’étape initiale et ne pas tenir compte de cette action.

	tableau 1-1 : Automatismes du contrôle de la lumière

	ENTRÉES

	GRAFCET
	FONCTION
	AUTOMATE

	Étiquette
	Simulation
	
	Adresse
	N.O.
	N.F.
	Étiquette

	b
	b
	Bouton poussoir
	I:2/12
	(
	
	b

	

	SORTIES

	Étiquette / Simulation
	
	Adresse
	C.C.
	C.A.
	Étiquette

	LUM
	Voyant Lumineux
	O:1/3
	
	220
	LUM

	BITS INTERNES POUR LA TRADUCTION

	Fonction
	
	Adresse
	Exemple
	Étiquette

	Transitions
	
	B3/x
	 TR1=B3/1
	TRx

	Étapes
	
	B3/10x
	X1= B3/101
	Xx


Question #7 -  (3 points) Réalisez les schémas GRAFCET (Documentation et Programmation) solutionnant l’automatisme de la lumière. Utilisez la syntaxe propre au logiciel GRAFCET.

Question #8 -  (4 points) Réalisez la traduction de l’automatisme de la question précédente. Indiquez clairement les adresses des entrées/sorties (voir tableau 1-1) ainsi que des autres adresses bits utilisées.

Question #9 -  (1 point) Nommez deux avantages d’utiliser des relais statiques plutôt que ceux de types électromagnétiques. 

Question #10 -  (2 points) Nommez et expliquez très sommairement les trois grands principes des détecteurs photoélectriques et donnez, pour chacun d’eux, un avantage et un désavantage.

Question #11 -  (2 points) Nommez quatre manufacturiers d’API.

Question #12 -  (3 points) Règle générale, comment fait-on pour exécuter simplement la traduction (Grafcet-Échelle) d’un arrêt momentané.

AUTOMATISME DU WATTMÈTRE



figure 1-3 : Automate SLC 500

La consommation électrique de l’alimentation d’un appareil doit être étroitement surveillée et contrôlée de manière à être maintenue égale ou inférieure à 240 kVA et ce, afin de répondre aux lois en vigueur. L’alimentation triphasée 550VCA provient d’un disjoncteur de 500 A.

Un wattmètre possèdant une sortie 4-20mA est calibré pour mesurer entre 0 à 400kVA. Cette entrée se situe sur le canal 0 du module NI4 de l’automate de la figure 1-3.

Question #13 -  (3 points) Quelle est l’adresse de l’entrée analogique reliée à la sortie 4-20mA du wattmètre de la figure 1-3?

Question #14 -  (3 points) Quel sera le code binaire en mémoire de l’entrée analogique si la puissance est présentement de 160kVA?

Question #15 -  (3 points) Aucun traitement n’a été fait au niveau de la mise à l’échelle. Réalisez la programmation suivante : 

Un voyant lumineux est placé sur la première sortie du module tout-ou-rien de la figure 1-3. Ce dernier doit s’allumer lorsque la puissance est entre 220kVA et 240kVA. Si la puissance dépasse 240KVA, ce même voyant doit clignoter. Utilisez le bit interne S:4/6 qui change d’état à toutes les 640 msec. (640 msec. à ON et 640 msec. à OFF).

Question #16 -  (3 points) Nommez 3 informations que l’on peut tirer de la figure 1-4. 

adresse    donn      adresse    donn      adresse    donn      adresse    donn

O:1             0

O:2            38

O:5             0

O:5.1      -12365

O:5.2           0

O:5.3         106

Appuyer sur une touche pr choisir la Base

O:5.2 =

figure 1-4 : Tableau de visualisation

(3 points). À la figure 1-5, que représente les lettres S, Z, V et C . Donnez une explication générale ainsi que la signification de chaque lettre.

INDICATEUR ARITH     S:0           Z:0           V:0           C:0

ETAT PROCESSEUR      00000000 00000000    CODE D'INTERRUPTION                  0

ETAT PROCESSEUR      00000000 10000001    FICHIER INTERROMPU                   0

ETAT PROCESSEUR      10010000 00000010

                                          CHIEN de GARDE            [x10 ms]: 10

FAUTE MINEURE        01000000 00000000    DERN SCRUTAT              [x10 ms]:  1

CODE FAUTE                        0000    HORLOGE NON ASSERVIE 00110110 00101100

DESCRIPTION FAUTE:

REGISTRE MATH                0000 0000

STATIONS ACTIVES        (CANAL 1)         ACTIVE EMPLAC E/S

0         10         20         30        0         10         20         30

11000000 00000000 00000000 00000000       11111111 11111111 11111111 11111111

VITESSE PROCESSEUR   (CANAL 1)   19200    ADRESSE PROCESEUR      (CANAL 1)     1

Appuyer sur une Touche Fonction

S:0/0 =

figure 1-5
Question #17 -  (3 points). Au moment où la figure 1-6 a été enregistrée, quelle était la valeur cumulée par le temporisateur T4:3.

adresse       EN  TT  DN     BASE         PRE        ACC

T4:0           0   0   0  0,01 sec.         0          0

T4:1           0   0   0  1,0 sec.       1800       1600

T4:2           0   0   0  0,01 sec.         0          0

T4:3           0   0   0  0,01 sec.       750        450

T4:4           0   0   0  0,01 sec.       500         55

T4:5           0   0   0  0,01 sec.       120         62

T4:6           0   0   0  1,0 sec.         53         20

Appuyer sur une touche ou entrer une valeur

T4:0.ACC =

figure 1-6
Question #18 -  (3 points). La figure 1-7 représente les valeurs juste avant une action de forçage. Est-il possible de connaître, par les seules informations présentent à la figure 1-7, la valeur présente a l’entrée I :7.0. Expliquez votre réponse.

adresse       15      donn       0      adresse       15      donn       0

I:2              .... .... .... ....

I:4              .... .... .... ....

I:7              .... ..0. ..1. ....

I:7.1            .... .... .... ....

I:7.2            0000 1111 1111 1111

I:7.3            .... .... .... ....

Appuyer sur une touche ou Entrer une valeur de forçage

I:2/0 =

figure 1-7
Évaluation été 96
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